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ВЧИТЕЛЬ НОВОГО ПОКОЛІННЯ В КОНТЕКСТІ 

КОНЦЕПЦІЇ «НОВА УКРАЇНСЬКА ШКОЛА» 
 

Лалак Наталія Володимирівна, 
кандидат педагогічних наук, доцент, 

Мукачівський державний університет 

 

Томинець Мирослава Петрівна, 
здобувач вищої освіти, 

Мукачіський державний університет 

 

Реформування системи освіти в реаліях сьогодення набуло глобального 

характеру. Перед педагогічною системою особливо гостро постала проблема 

удосконалення роботи навчальних закладів, орієнтація на сучасні тенденції 

суспільного розвитку, впровадження особистісно орієнтованих технологій для 

формування траєкторії розвитку школярів. Результативність роботи кожного 

закладу загальної середньої освіти вимагає високого рівня професійної 

підготовки педагогічних кадрів, що забезпечить конкурентоздатність педагога на 

ринку освітніх послуг. Сучасна модель початкової освіти висуває вимоги до 

особистісного та професійного розвитку вчителя початкових класів. 

Проблема про те, яким бути вчителю й наскільки широким має бути спектр 

його професійно значущих якостей, знань, умінь і навичок хвилювало педагогів 

уже давно. Теоретичною основою досліджуваного питання виступили наукові 

розвідки як зарубіжних (Й. Гербарт, А. Дістервег, Я. Коменський, Й. 

Песталоцці), так і вітчизняних (А. Макаренко, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 

К. Ушинський) авторів. Різні аспекти проблеми професійної підготовки вчителя 

у сучасних умовах вивчали: В. Андрущенко, І. Богданова, М. Воровка, М. 

Гриньова, О. Дубасенюк, О. Єременко, І. Зязюн, Г. Ісаєва та інші.  

Видатний педагог А. Макаренко вважав, що майстерністю педагога при 

бажанні може оволодіти кожен, і вона не є якимось особливим мистецтвом, що 

потребує таланту. Для цього потрібно переглянути програми педагогічних вузів 

із метою вдосконалення підготовки вчителя до викладання та виховної роботи. 

За період навчання студенти повинні здобути не тільки спеціальну освіту, а й 

спеціальне виховання, вони мають бути організовані, підтягнуті, виховати волю 

і стриманість, отримати фізкультурну підготовку, взагалі вони повинні бути 

культурними в усіх відношеннях [1, с.308]. 

Продовжуючи ідеї А. Макаренка, В. Сухомлинський наділяв учителя такими 

позитивними рисами, як освіченість, педагогічний такт, доброзичливість, 

відчуття прекрасного [2, с.591]. Сучасні дослідники, зокрема В. Андрущенко, 

вважають, що сучасна вища освіта має сформувати такого вчителя, який би був 

ерудованим, патріотично налаштованим, політично грамотним, культурним, а 

також володіти новітніми інформаційними технологіями та освоїти основи 

екологічної освіти [3, с. 201]. 
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Варто зазначити, що упродовж ХХ століття проводились різноманітні 

дослідження щодо моделювання портрету ідеальноговчителя. Учні 30-х років 

включали в портрет педагога такі якості: знання предмета й володіння 

методикою; хороші взаємини з учнями; уміння справедливо оцінювати знання; 

дотримання дисципліни; зовнішній вигляд. Можна резюмувати, що діти цього 

історичного періоду у вчителях більше цінували знання предмета, ерудицію, 

високу моральність. В очах школярів 60-х років ХХ ст. домінуючими були 

особистісні якості педагога: урівноваженість, авторитет, сильна воля. 

Наприкінці ХХ ст. такій якості, як любов до дітей, школярі віддали одне з 

перших місць. 

Освіта  в контексті сьогодення вносить свої корективи щодо моделювання 

портрету сучасного вчителя. Нещодавно, у 2021 році, за сприянням Міністерства 

освіти і науки України, було проведено інтернет-опитування для вчителів і 

батьків учнів щодо їхніх очікувань від сучасних педагогів. Опитуваним 

запропонували сформувати портрет ідеального вчителя, обравши найважливіші 

компетентності, якими той має володіти [6]. Ці компетентності, зокрема, 

закладені в новий професійний стандарт вчителя. Проаналізуємо такий портрет 

сучасного вчителя детальніше:  

• повага до кожного учня, рівне ставлення до всіх – 72%；  

• вміння зацікавити навчанням, надихати учнівство – 70%； 

• розуміння дітей, вміння знаходити з ними спільну мову – 67%；  

• здатність розкривати учнівський потенціал – 51%； 

• комунікабельність, відкритість до спілкування – 48%； 

• терплячість та самоконтроль – 43%； 

• турбота про здоров’я та емоційний стан учнівства – 36%； 

• оригінальний стиль викладання – 33%；  

• вміння розв’язувати конфлікти – 31%；  

• досконале знання свого предмета – 30%；  

• вимогливість до учнівства – 22%.  

Загалом, на думку більшості опитаних українців, учитель має надихати, 

розуміти та поважати учнів, уміти розкривати їхній потенціал і бути відкритим 

до спілкування та постійного самовдосконалення.  

Підсумовуючи дані дослідження, можна зазначити, що основними вимогами 

до педагога є: любов до дітей, що дає змогу прийняти кожну дитину з усіма її 

індивідуальними особливостями; комунікативність, що дає змогу налагодити 

контакт; професійна підготовленість. 

Окрім того, доречно виділити такі вимоги до професійних та особистісних 

якостей вчителя: професійна спрямованість, емпатія, педагогічний такт, 

педагогічний оптимізм, культура професійного спілкування, педагогічна 

рефлексія, авторитетність. Сучасний вчитель – це передусім інноватор, агент 

змін, який відчуває нові життєві тенденції, тримає руку на пульсі часу, добре 

орієнтується у пріоритетах сучасності, керується в своїй роботі вимогами 
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Державного стандарту про компетентнісний, особистісно зорієнтований, 

діяльнісний підходи [6].   

В умовах Концепції Нової української школи розширюються функції та 

можливості вчителя, з’являються нові соціально-професійні ролі педагога в 

освітньому процесі [4]. Зокрема, це: 

- Вчитель-фасилітатор (від англ. facilitation — допомога, полегшення) - 

людина, яка забезпечує успішну групову комунікацію; праця проходить в 

абсолютно невимушеній атмосфері, за власним бажанням, в умовах фасилітації 

та співпраці; виробляє вміння ставити і формувати завдання, вирішувати їх 

якісно. 

- Вчитель-тьютор (від англ. «tutor» – наставник) - вибудовує і реалізує 

особисту стратегію виховання, що враховує особистий потенціал дитини; 

доводить того, кого навчає своїми питаннями до запланованого результату; 

направляє самоосвіту, індивідуальну навчальну траєкторію. 

-  Вчитель-коуч (від англ. coaching — тренерство) - розробляє індивідуальну 

програму, критерії, які забезпечують бажаний результат для суб’єкта; надає 

практичні поради в процесі роботи за індивідуальною траєкторією. 

-  Вчитель-супервайзер (англ. supervisor, від tosupervise — спостерігати) – 

головне в його роботі – управлінська і контролююча функції; відслідковує графік 

виконання роботи; не допускає нераціонального витрачання часу. 

- Вчитель-модератор (лат. moderor — той, що стримує) – керівник 

(впорядковувач, управлінець) роботи в групі; володіє прийомами комунікації; 

добре розуміє педагогічний процес в сучасній школі. 

-  Вчитель-ментор – це наставник, який допомагає вивчати щось нове щодня, 

займатися саморозвитком; допомагає  учням слідкувати за власним процесом 

навчання і використовувати для цього власні ресурси; допомагає учням 

поглиблювати знання у сфері своїх інтересів. 

Отже, у своїй діяльності вчителю потрібно переосмислити власну позицію в 

освітньому процесі, зосередити свою увагу на самоосвіті, оновити професійне 

мислення згідно з викликами сучасного соціуму та потребами учнів. Фахівець 

початкової освіти має прагнути стати справжнім професіоналом, майстром своєї 

справи, досягти вершин педагогічної майстерності. 
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